

忠诚履职铸检魂 文明花开耀检徽

——写在临颖县人民检察院获评“省级文明单位(标兵)”之际

文/见习记者 李江蔓 通讯员/王森伟 李旭宁 版式/李树森

9月13日,市委统战部举行“漯河市省级文明单位(标兵)”授牌仪式。市委统战部副部长、市文明城市建设服务中心主任孙海武出席授牌仪式,并向临颖县人民检察院颁发“省级文明单位(标兵)”奖牌和证书。

近年来,临颖县人民检察院高度重视文明创建工作,坚持把精神文明建设作为树立检察形象、提升司法公信力、加强队伍建设、推动工作发展的动力。创建省级文明单位工作开展以来,临颖县人民检察院积极把文明创建融入检察工作全过程,把“群策群力、追赶超越、创新驱动”作为总目标,坚持“抓规范、创品牌、争一流”工作思路,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,紧密结合临颖经济社会发展大局,坚持“一把手”亲自抓、班子成员分头抓、各内设机构人员配合抓,形成党政齐抓共管、领导带头示范、检察人员积极参与的工作格局。全院上下以强化政治思想引领、提升干警综合素质、履行社会责任为基本要求,同频共振、凝心聚力,文明风尚更加彰显,文明品牌更加响亮。该院先后获得全国检察宣传先进单位、全省先进基层检察院、全省检察机关优秀办案团队等荣誉称号。



检察长接待信访群众

全面从严治检 促进规范司法

临颖县人民检察院始终坚持党的领导,紧跟核心、维护核心,强化党建引领和务实转化,进一步筑牢“红色堡垒”,不断推动文明创建工作向纵深发展。

以理论知识武装头脑。该院始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为精神文明建设的首要政治任务,并把政治理论、法律法规、礼仪常识等纳入学习范围,将个人自学、专题研讨、专家讲座、基层实践等有机结合起来,通过全方位、多渠道的学习培训增强干警学习效果、拓宽干警知识面。同时,该院修订从优待检制度,鼓励支持干警参加学历教育,激发干警学习热情,实现技能提升。近三年,该院党组开展理论学习40余次,各党支部开展理论学习120余次,党组书记上专题党课5次,6名干警获得法律职业资格证书。

以纪律规矩约束行动。该院注重用纪律规矩管权、管事、管人,认真落实“两个责任”,坚持小处着手、严抓细管,严格执行警车管理、上下班纪律和带班值班等规定,建立外出办事登记报备考勤制度,定期开展检务督察,着力提升日常管理水准。强化检察干警“八小时之外”行为监督,净化干警社交圈、交友圈,保持良好队伍形象,进一步严肃纪律作风、促进规范司法。

以廉政文化滋养心田。该院始终注重廉政文化建设,结合“正整改、促提升、树形象”纪律作风整顿活动,常态化开展廉政提醒、廉政家访工作,建设家风家训室,狠抓干警培德铸魂。同时,畅通内外监督渠道,牢牢把握主动权,引导干警践初心、强使命、勇担当,积极营造崇尚廉政氛围。

坚持人民至上 践行服务宗旨

公益诉讼纾民困。该院充分履行公益诉讼检察职能,积极解决困扰群众的烦心事。以持续开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动为抓手,把公益诉讼检察工作同文明城市创建工作紧密结合起来,主动担当作为。专门成立线索摸排小组,对辖区环境卫生、公共安全、基础设施建设等重点领域进行线索摸排,围绕车辆乱停乱放、堵塞消防通道、“飞线充电”、交通安全等问题共摸

家,协调相关单位帮助企业解决合同纠纷、招工用工等问题,为企业健康有序发展提供了坚实的法治保障;常态化开展预防养老诈骗、防范非法集资等普法宣传活动,通过发放宣传资料、现场答疑解惑等方式,进一步增强群众法律意识,倡导全民守法的社会风尚。

呵护青少年身心健康。倾心关爱,助力未成年人健康成长。该院持续落实“一号检察建议”,打造“临检护未”品牌,并开展特色创建活动,建成全市首个未成年被害人“一站式”关爱中心和未成年人检察保护中心,发出全市首份督促监护令,帮助15名涉罪未成年人无痕回归社会。由检察长带头,选派11名优秀员额检察官、法治宣讲员担任辖区中小学校法治副校长,积极开展法治宣传工作。依托“儿童之家”与相关部门联合建立未成年人检察联络点3个,积极开展各项关爱活动40余次。针对校园食品安全问题,主动作为,通过公开听证、公开送达检察建议等方式,督促相关部门积极整改,有效提升全县校园食品质量,让学生吃上安全健康的营养餐。该案例被最高人民检察院评为“全国检察新媒体十佳案例”。

诠释检察担当。该院充分发挥检察职能,积极参与文明城市创建工作。加强与城管、住建、供水等部门协作,共商共管共治对策,督促相关部门对全县井盖缺失、老化、破损情况进行拉网式排查并建档,整治病害井盖2643个,补装防坠网2005个。同时,该院通过与相关部门建立合作机制,推动解决城市环境、生态资源、公共安全等领域影响文明城市创建成效的各类问题,为文明城市创建贡献检察力量。新冠肺炎疫情发生以来,该院干警积极参与执勤值守,配合疾控部门进行核酸检测1.6万余人次,圆满完成了重点小区管控、酒店隔离点入驻及封控等任务。同时,要求干警遵守疫情防控各项规定,并组织干警接种新冠疫苗,做好疫情防控个人有关事项报告;强化院内疫情防控措施,外来人员一律测量体温、佩戴口罩、登记信息,并在办公楼电梯内摆放免洗手消毒液、抽纸、垃圾桶,确保防护到位。

深耕检察文化 凝心固本铸魂

临颖县人民检察院始终把检察文化



举行升旗仪式

排线索十余条,决定立案调查4件,向行政机关发出诉前检察建议4件,督促有关监管部门重拳“治乱”、铁腕“治病”、系统“治根”,切实解决影响文明城市创建的突出问题,不断提升城市品质和社文文明程度,守护人民群众美好生活。

便利服务惠民生。该院充分发挥12309检察服务大厅和网络平台作用,向社会提供更加便捷高效的一站式检察服务。在12309服务大厅设置志愿服务岗,放置便民药箱、纸巾、饮用水等。同时建立公益诉讼线索“随手拍”平台,广泛征集公益诉讼线索,并打造“两微一端”新媒体宣传矩阵,依法、规范、全面、及时做好检务公开,让群众真切感受到“看得见的平安、摸得着的幸福”。成立覆盖全员的党员志愿服务队,选派党员干警到结对帮扶村担任第一书记。联合“主题党日”,常态化开展“四送一助力”结对帮创活动,共同探讨加强“五星”支部创建、加快村集体经济发展的思路和办法,帮助修建新村室并配备办公用品。

履行社会责任 倡树文明新风

增强群众法律意识。该院二十余名检察干警作为“沙澧法治使者”,针对企业法治需求量身定制服务套餐,对企业常见的合同纠纷、劳务纠纷等共性问题进行集中宣讲,进一步优化临颖法治营商环境;依托“临颖检察”微信公众号,开设普法小课堂12期,宣讲市政府纾困解难45条措施;走访企业67

建设作为加强队伍建设、推动创建文明单位科学发展的内在动力,始终秉持“文化育检”理念,以营造和谐的检察文化环境、树立良好的检察社会形象为目标,为文明单位标兵创建工作注入了活力。

树立文明新风。该院干警全部实名注册加入院志愿服务队,积极参与文明城市、卫生城市创建工作,常态化开展城市清洁、普法宣传、无偿献血、文明交通等志愿服务活动,并慰问困难党员、空巢老人等特殊群体。通过健全相关制度规范、设置宣传标牌、印发倡议书,深入开展文明服务、文明执法、文明旅游、文明餐桌、文明交通专题宣传教育实践活动。以“破除陈规陋习、弘扬时代新风”为主题,举办文明礼仪知识讲座,开展文明有礼培育活动,引导干警从细节做起,塑造文明的检察形象。组建网络文明传播小组,落实文明上网制度规范,积极参加“身边好人”推荐活动,开展“文明上网”和“绿色网络”活动,引导干警文明上网,积极发表正面言论,持续传播正能量。

打造文娱阵地,积极建设检察文化长廊。在楼道和走廊的墙体上悬挂廉政、党建知识展板,形成楼层文化廊道,让全体干警在潜移默化中陶冶情操,树立正确价值观。打造党的二十大精神学习室、项目品牌创作室等功能室,鼓励干警积极参与文化作品创作。近年来,该院先后创作微电影2部、短视频20余个、微动漫3个,刊发调研文章16篇、普法作品130件。其中,微电影《点燃》被中央政法委评为“全国第二届平安中国优秀微电影”。建成党建活动室、新时代文明实践所、文艺活动中心、检察官书吧、健身房等活动场所,通过组织举办趣味运动会、读书分享会及歌咏比赛、书画比赛、演讲比赛、征文比赛等积极向上、健康有益的文体活动,培育互帮互助的团队精神。该院共评选表彰文明家庭3个、文明科室4个、文明干警4名、身边的榜样6名,使干警干有目标、学有榜样。

文明促提质、文明促和谐、文明促发展。临颖县人民检察院党组书记、检察长闫晓表示:“文明成果来之不易,文明创建永无止境。临颖县人民检察院将以获评‘河南省文明单位标兵’为契机,在市、县文明办的领导下,以更加清晰的创建思路、更加务实的工作作风、更加有力的工作措施,进一步加压奋进,不断推进文明创建工作,全力续写新时期检察工作和文明创建深度融合、和谐共赢的新篇章。”



开展家家家训法治教育



开展公益诉讼普法宣传



举行端午经典诵读活动



党史学习教育专题读书班